

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:
Helyben: Negyedévre 8 korona
Külföldre: Negyedévre 12
Félévre: Negyedévre 5
Évesre: Negyedévre 20

Felelős szerkesztő:
Rudnyánszky Gyula.

Kiadó laptulajdonos:
Gászló József.

Egyesszám ára 4 fillér.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 27

A debreceni csata.

— aug. 3.

Lobogódíszot öltött tegnap Debrecen.

Hazafias lelkesedéssel teltek meg a szívek; az ajkakon hazafias dalok zengtek.

Ünnepelt mindenki a legkisebbtől a legnagyobbig. Ünnepelt a város előljárósa, ünnepeltek az egyletek, de az ünnep oroszlánrésze a főiskolai ifjuságé volt.

A lelkes ifjak a szokásokhoz híven ünnepelték azokat a hősokeket, kik 1849. augusztus 2-án a szerencsétlen kimenetelű debreceni csatában véreztek el.

De ünnepelt a lelkes, hazafias debreceni közönség is. Megkoszoruzta a Szabadságszobrot, elzarándokolt a hősoke sirjához, hogy a nemzeti kegyelet, a hála, a hazafias adóját lerója; hogy a hősoke sirját az emlékezés könyeivel áztassa; hogy a hősoke emlékét megkoszoruzza.

Lélekemelő, hazafias ünnep volt a tegnapi. S mintha a magyarok Istene is ünnepelte volna a hősokeket: tiszta, derűs volt az ég; ragyogott a kéklő menyboltozat.

Nagy volt az ünnep, méltó azok emlékéhez kiket ünnepeltünk.

Az ünnepek lefolyásáról tudósítónk az alábbiakban számol be:

A Petőfi-szobornál.

A 49-iki honvéd hősoke ünnepét, a debreceni csata 54. évfordulójának napján délután 3 órakor a Petőfi dalkör nyitotta meg a főiskolai Petőfi szobornál.

Ugyanis mint az előző években, úgy most is a dalkör Petőfi halálát nem júli 31-én, hanem az augusztus 2-iki ünnepekkel kapcsolatban ünnepli meg.

A Petőfi szobornál a dalkör elénekelt Huber gyönyörű Szabadság dalát. A dal után Madai Pál bölcsészett hallgató méltatta szép beszédben Petőfit, mely után a szoborra koszorút helyezett el. Reke Kálmán joghallgató szavaltá utána el Petőfi nek Egy gondolat bánt engemet című remek költeményét. Végül a dalkör az Apotheozist énekelte el.

A Szabadság-szobor előtt.

A Petőfi dalkör ünnepélye után az Emlékkertbe vonultak, hol már akkor 6—700 emberből álló tömeg nyüzsgött. A tüzoltók a kert középső részét kordonnal zárták körül, melyet az agg honvédek, a tanács képviselői, az ifjuság és a dalárdák foglaltak el.

Négy óra volt, mikor az összes dalárdák a Hinnusz éneklésébe kezdtek. Az éneket Mácsay Sándor karnagy vezette. Az ének után Kertész István joghallgató lépett az emelvényre és szép, meleg hangú beszédben fejtegette az ünnep jelentőségét.

A szép beszéd után a városi dalegylet elénekelt Huber Csata dalát. Majd az ifjuság megkoszoruzta a Szabadság szobrot. Ezután Szilágyi Dezső szavalt el hatásosan Gulyás József bölcsészett hallgató alkalmi költeményét. Végül az Egyetértés dalegylet elénekelt Gaál Honfidalát.

Innen az ünneplők a Honvédtemetőbe vonultak. Először ment az Egyetértés zenekara, utána a 48-as honvédek, kiket az ifjuság követett. A dalárdák, a nagyközönség és végül a fogatok hosszú sora zárta be a menetet.

A honvédsiroknál.

Az óriási néptömeg nemcsak a sirkeletet, hanem a környékét is ellepte.

A temetőbe kiment dr. Bakonyi Samu orsz. képviselő, valamint a városi tanács képviselőiben Veesev Imre v. főjegyző, Bészler Károly tanácsos és Varga Elemér dr. polgármesteri titkár.

Itt az ünnepet a munkás dalegylet nyitotta meg a Szabadságdal eléneklésével. Majd Nagy Sándor joghallgató — az irodalmi társaság elnöke — mondott fenkölt, lendületes beszédet, melyben az elhunyt hősoke érdemeit méltatta.

A Kossuth dalkör a Szentelt hantokat énekelte, mely után a kóroszlánra elhelyezték a koszorút.

Végül Oláh Gábor szavaltá el hatással ez alkalomra írott költeményét.

A magasztos ünnepnek utolsó akkordja a Szózatnak az összes dalárdák és a közönség által együttesen való eléneklése volt.

Az ünneplők a temetőből mintegy este 7 óra után oszlottak szét.

A szociálisták kegyelele.

A debreceni csata tegnapi emlékünnepén az újjászervezett szociáldemokraták párt is kegyeletos ünnepélyvel adózott az 1848. augusztus 2-án a debreceni csatában elesett névtelen hősoke emlékének. A szociálisták reggel 7 órakor gyü-

lekeztek a buza piacon, a honnan 8 órakor négyes sorokban lobogók alatt kivonultak a honvéd temetőbe. A kivonulásban a mezei munkások nagy elfoglaltságuk miatt igen kevesen jelenhettek meg. A honvéd temetőben Fülöp László tartott szép beszédet, intve a munkásokat a hazafiságra, beszédét a munkások nagy tetszéssel fogadták. Majd a hősoke síremlékét koszoruzták meg egy óriási koszorúval, melynek vörös szalagján a következő felírás olvasható: Szabadságért küzdő névtelen hősoke — A jogtalan munkások. Majd visszamentek a buza piacra, a honnan a legnagyobb rendben széjjel oszlottak.

A Petőfi dalkör Rákóczi-estélye.

Tegnap este a nagyerdei vigadóban a debreceni csata emlékünnepé kapcsán a Petőfi dalkör jól sikerült Rákóczi-estélyt rendezett. Az estélyen a dalkör több igen szép énekszámot adott elő a közönség nagy tetszése közepett. Az estélyen dr. Varga Lajos és ifj. Hódy Béla tartottak felolvasást Rákóczi-ról és koráról. A sikerült estélyt tánc követte, melyen megjelentek, asszonyok:

Özv. Kóta Sándorné, Zih Kálmánné, Dobrosi Szabó Albertné, Bak Jánosné, Nagy Józsefné, Koroknai Lajosné, özv. Szilágyi Ferencné, Molnár Péterné, Kovács Balászné, Bundi Jánosné, Darvas Béláné, Kun Béláné, Tóth Jánosné, Meklényi Sándorné, Konrád Emilné, Molnár Istvánné, Tóth Mihályné, Török Istvánné, Molnár Mihályné, Kuun Istvánné, Iglódi Jánosné, Vetésy Mihályné, Juhász Istvánné, Beke Lajosné, Nagy Imréné, Tóth Lajosné, Volszky Józsefné, Serli Józsefné, Okros Mihályné, Berger Ferencné, Okros Istvánné, Szilágyi Istvánné, Komády Istvánné, Simon Kálmánné, Miszti Lajosné, Végvári Istvánné, Fejérlé Ferencné, Steiner Jakabné, Szilágyi Ferencné, Bodnár Imréné, Révész Józsefné, Nagy Gáborné, Szatmári Gy.-né, Bartha Jánosné, Marsalko Mihályné, Boros Lajosné, Tóth Istvánné, Szondi Lajosné, Sinai Miklósné, Munkás Józsefné, Tóth Gáborné, Pap Lászlóné, Takács Sándorné, Komlóssy Arthurné, Heier Gyuláné, Mészáros Pálné, Ormós Andrásné, Szép Gyuláné, Csató Sándorné, Erdődi Józsefné, Bartos Lajosné, Rózsás Sándorné, özv. Bartha Istvánné, Vitárius Benjáminné, Kiss Albertné, Végh Gyuláné, özv. Onody Gáborné, Onody Mihályné, Gyarmathy Gáborné, Varjas Jánosné, Szabó Lászlóné, Kustár Józsefné, Nagy Gáborné, Nagy Lajosné, Horváth Gyuláné, Munkás Józsefné, Látinka Jánosné.

Balkányi Antal

fényképezési
műterme . . .
PIAC-U. 81.

o o o **Specialista** o o o
gyermek felvételekben

Leányok: Rác Rózsika, Gyarmathy Erzsike, Zong Juliska, Szabó Erzsike, Rác Erzsike, Szabó Gizella, Kusták Ilona, Nagy Rózsika, Latinka Erzsébet, Latinka Gizella, Molnár Mariska, Tatár Bözsike, Weisz Julia, Miszti Juliska, Pál Irénke, Tóth Nővérek, Marsalkó nővérek Csató Rózsika, Óz Róza, Erdődi Erzsike Barta Rózsika, Bodnár Rózsika, Veres Rózsika, Simon Rózsika és Anna, Kun Róza, Salánki Rózsika, Rátkovics Anna, Abel Antónia, Szele Juliska és Mariska, Komády Margitka, Serli Rózsika, Ókrós Ilona, Berger Erzsike és Tera, Simon Irén, Simon Mariska, Végvári Juliska, Pósalaki Zsuzsika Fráter Irma és Karolin Szilágyi Julia, Révész Róza, Szatmári nővérek, Barta Juliska, Papp Erzsike, Ormós nővérek, Szabó Rózsika, Szép Irmuska, Kiss Ilonka, Márton Ilonka, Dobrozi Szabó Gizike, Koroknai Piroska és Rózsika, Molnár Juliska és Rózsika, Kovács Irma, Bundi Juliska és Eszti, Berki Erzsébet, Tóth Róza és Etus, Konrad Mariska és Ilon, Lajos Hermin N. Szeben) Tóth Margitka, Török Margitka és Rác Mariska.

A sikerült tánc mulatság vidám hangulatban a hajnali órákig tartott.

Debrecen gazdasági élete a XVII. század végén.

Irta Zoltai Lajos.

(Folytatás.)

2.

III. Ipari foglalkozásokról.

Az ipari tevékenység századok óta otthonos Debrecenben. Különösen a ruházati és némely élelmészeti iparágak már az Anjouk, sőt talán az Arpádok korában virágzásnak indulnak. A dúsgazdag Debreceni Dózsa, aki királybíró, erdélyi vajda és nádor, leggyakrabban kedvelt lakóhelyén, Debrecenben, Berettyótól a Tiszáig terjedő roppant uradalmának központján tartván udvarát, — bizonyosan számos iparos talált munkát körülötte.*

Csakhamar ezután a finomabb ízlést igénylő műiparágak egynemelyike is gyökeret vert Debrecenben. Már a XV. századtól fogva híresek a debreceni fegyverkovácsok, kocsigyártók, rézművesek és ötvösök. Később, 1604-ben Huszain szolnoki bég Debrecenbe küldte az óráját is, hogy javíttassa ki a bírót. Némelyik debreceni céh, a vargáké, szürvég szövőké, gubacsapóké, a XIV. század végére viheti vissza eredetét. Kovácsok, fegyveresizárok lakatgyártók, szijgyártók, posztó szabó és posztószövő mesterek, mészárosok, ötvösök, szücsök, timárok, csizmadiák, ácsok, szappanosok, kocsigyártók első szabadalmi Hunyadi János, Szilágyi Erzsébet és Corvin Mátyás korában keltek.

Az általunk tárgyalt korban 16 céh szervezet egyesíti a város iparosait. — Ezek: 1. Ácsok építőmesterek és molnárok. 2. Asztalosok, kerék- és kocsigyártók. 3. Csizmadiák és cipészek. 4. Fazekasok, puskaportörők és téglavetők. 5. Főzősök és csontgombkészítők. 6. Kalaposok, süvegese, gombkötők. 7. Kenyér kalács- és percesütők. 8. Kovácsok, lakatgyártók és fegyveresizárok. 9. Kötélverők és takácsok. 10. Mészárosok, hentesek. 11. Ötvösök, bádogosok, rézművesek. 12. Paplanosok. 13. Szappanosok. 14. Szijgyártók, erszénygyártók, szücsök. 15. Szür- (később guba) csapók, szürszabók

* Komáromi András, Dózsa nádor és a Debreczeni család, Turul 1891 évf.

és posztószabók. 16. Timárok és vargák. **)

A mi mesterembereink személyében termelő és árus, munkás és eladó párosult. Piacra szánt készítményeiket ők magok kínálták a fogyasztóknak. E célből messze földön is felkeresték a híres sokadalmakat, királyoktól és fejedelmektől sőt a szultánoktól is kiváltságaik lévén nekik vámmmentességre. A vásárookra való járás ugyan sok időt elrabolt tőlük, de a haszon, amely más különben a közvetítő kalmár zsebébe vándorolt volna. — ily módon a mesternél maradt meg. (Vége következik.)

A cipész szakrajz-tanfolyam bezárása.

A kereskedelmi miniszter által rendezett és Draskovszky Bertalan szaktanár által vezetett cipész szakrajz-tanfolyam, mely múlt hónap 2-án nyílt meg, a tegnapi délelőtti nyert befejezést. — A tanfolyam ünnepélyes bezárásán megjelentek Szabó Kálmán iparkamara elnök, Podolszki Béla máv. műhelyfőnök, Polgár iparfelügyelő, Tóth Kálmán ipartestületi elnök, Tóth Kálmán ipartestületi jegyző, Nagy Károly és Vántsa György iparskolai rajztanárok stb.

Az ünnep a tanfolyamon részt vett, mint egy 30 iparos rajzkiállításával volt egybe kötve. Az ünnepet Kraszof János orsz. szakoktatási ellenőr nyitotta meg, ki elismerő szavakban adott kifejezést azon örömeinek, hogy a tanfolyam eredménye oly meglepően szép. Valóban el kell ismernünk, hogy a kiállított rajzok mindegyike, de különösen a Liener, Széplaky, Dienes, Müller cipészeké, meglepően szépen sikerült s meg kell vallanunk azt is, hogy még gyakorlott rajzolóknak is dicsőséget szereztek volna azok.

A cipész ipartársulat 20 koronás jutalmát Dienes nyerte el.

A tanfolyam látogatásáról, kiállított látogatási bizonyítványokat Tóth Kálmán ipartestületi elnök osztotta ki, egy a töle megszokott szép buzdító beszéd kíséretében.

A tanfolyam azzal a fényes erkölcsi eredménnyel ért véget, melyben csiráját látjuk ama szebb jövőnek, mely a tanulni vágyó kisiparosok részére az anyagi eredményt is megfogja teremteni.

Adja Isten!

Virgula.

EGYHAZ és ISKOLA.

Értesítés a polgári fiúiskolára vonatkozólag. A kereskedelmi tanintézet egyik tagozatoként fennálló polgári fiúiskola a jövő tanévben három osztályt nyit meg. Az előzetes beírások már július hó első napjain történtek meg. Eredményök az, hogy az I. osztályban még 14, a III. osztályban még 5 hely maradt betölthető. A II. osztály ellenben az utolsó helyig betelt, úgy hogy ide csak abban az esetben veszünk fel több tanulót, ha annyian jelenkeznek, ahányan párhuzamos osztály nyitását szükségessé. Felhívjuk ezért azokat a szülőket, akik fiaikat a polg. iskola II. osztályába szánták, hogy eziránti szándékukat az iskola igazgatójánál legkésőbb aug. hó 10.-ig

*) Szücs István: Debrecen sz. kir. város tört. II, 641. — Az 1674 évi városi jegyzőkönyv pedig előbb 14 majd 13 céhet említ. Ennyi nyilatkozott ugyanis a Kallóból kibujdosott lakatos mesterek recepciója felől. — Jkv, 1674 782 és 784 II

bejelenteni el ne mulasszák. Csak így lehet majd a párhuzamos osztály nyitása dolgában ideje korán intézkedni. A tanuló bejelentésekor 6 kor. felvételi díj és 15 kor. elsőnegyed évi tandíj fizetendő. Hivatalos órák d. e. 11—12 és d. u. 5—6 óráig. A Kereskedelmi Tanintézet igazgatósága.

Értesítés. A hajduböszörményi ev. ref. főgimnasiunban az 1903—4-iki évre a beiratások, valamint a felvételi-, pótló- és javító vizsgálatok szeptember hó 1—8 napjain tartatnak meg. — Szeptember 8—25-ig kellően indokolt kérvény alapján a tanári kar, 25-én tul csakis a gym. igazgatótanács engedélye mellett vehetők fel a késedelmezők.

Különösen felkívánom hivni az érdeklődő szülőket figyelmét ama kellemes körülményre, mely szerint a főgimnasiunban a jövő iskolai évben, a tisztántuli egyházkerület engedélye alapján a 8-ik osztály is felállítatik s így a fenntartó testület részéről is a legnagyobb gondoskodás történt arra nézve, hogy a főgimn. berendezése, felszerelése a legújabb követelményeknek is teljesen megfelelő legyenek.

Az intézet I. osztályába szabályszerűen csak oly tanuló léphet, ki a 9-ik életévét már betöltötte. — Tízévkét évnél idősebb tanuló csak tanárkari engedély alapján vehető fel. Szeptember hó folyamán történik a magántanulók felfelvétele is, kik a beiratkozás alkalmával a félévi tandíjt és a megszabott illetékeket kötelesek kifizetni.

Kik nyilvános polgári, vagy reáliskolából kívánnak az intézetbe átlépni, a különböző tárgyakból vizsgát tartoznak tenni, a melynek díja 20 korona. Vidéki tanulók szülői különösen ügyeljenek arra, hogy gyermekük elhelyezése alkalmával kérjék ki az igazgató véleményét, mert, a tanulóknak bárhova való elhelyezése későbbi kellemetlenségek előidézője lehetne.

Minden, az intézetbe először beiratkozó rendes vagy magántanuló, ha vidéki, vagy helybeli, de nem ev. ref. vallásu, — felvételi díj címen 4 koronát tartozik fizetni. Tandíj a következőkben van megállapítva:

1. Helybeli ev. ref. I—II. o. 12 kor. III—VI. o. 40 kor. VI—VIII. o. 50 kor. Róm. vagy gör. kath. I—II. o. 26 kor. III—VI. o. 46 kor. VII—VIII. o. 56 kor.
2. Vidéki ev. ref. I—II. o. 24 kor. III—VI. o. 44 kor. VII—VIII. o. 54 kor. Róm. vagy gör. kath. I—II. o. 28 kor. III—VI. o. 50 kor. VII—VIII. o. 60 kor.
3. Vidéki és helybeli izr. vallásu I—II. o. tanulók 40 kor. III—VI. o. 50 kor. VII—VIII. o. 60 koronát fizetnek.

A tandíjon és felvételi díjon kívül beiratáskor minden tanuló fizet könyvtár-díj, közigazgatási költségek, bizonyítvány-díj s tanári nyugdíjilleték címen 11 kor. 80 fillért.

A tandíj 2 részletben (szept—febr.) fizetendő, a jelzett mellékdíjak mindig a beiratáskor fizetendők. A gym. igazgatótanácsa szegénysorsu és jó előmenetelű tanulókat a tandíj fizetése alul (egészen vagy részben) fel is ment, de a mellékdíjakat ezeknek is fizetniük kell. Ugyancsak az ily tanulókat segíyezni a főgim. kebelében levő szegény tanulók könyvtára, honnan használatra tankönyveket nyerhetnek.

Bővebb tájékoztatással vagy mult évi iskolai értesítővel bármikor szívesen szolgál a főgymn. igazgatósága.

1903 augusztus 3.

SZABADSÁG

3

H I R E K.

Napló.

Iparmuseum nyitva minden vasárnap és ünnepeken napon d. o. 9—12-ig.

Augusztus 3. Irányító bizottság ülése egyház tanácsstermében.

Augusztus 3. Bőrvásár kezdete.

Augusztus 4. Gyapjú, toll, gabonavásár.

Augusztus 5. Városi közigazgatási bizottság ülése délután 3 óra.

Augusztus 5. Országos vásár.

Augusztus 6. Városi számonkérőszék ülése délután 3 órakor.

Augusztus 6. Országos vásár.

Augusztus 7. Országos vásár.

Augusztus 8. Országos vásár.

Augusztus 9. Kirakodó és lóvásár.

* **A debreceni határozat.** Megemlékeztünk már ismételtelen arról, hogy ország vidéki legtekintélyesebb napi lapjai mint vidékük közvéleményének leghivatottabb megnyilatkozói minő osztatlan lelkesedéssel teszik magukévá és kívánják is az ország minden szabadelvű pártjával elfogadtatni a debreceni határozatot.

A *Szegedi Napló* a *Szeged és Vidéke*, az *Aradi Közlöny* után a *Miskolci Napló* politikai napilap vasárnapi számában vezércikkben foglalkozik a határozattal és a jelen válságos viszonyok között is a jövő kibontakozási útjának vallja és tekintti a debreceni szabadelvű párt ismert határozatát.

A többi között ezeket mondja:

De lépjenek előtérbe az ország választókerületeiben szervezett szabadelvűpártiak. Nyilatkozzanak mielőbb a debreceni pontokra. A válasz csak egy lehet! A nemzet jogából folyó nemzeti követelések megvalósítása!

Ebből a válaszból merítsen erőt, támogatást a parlamenti szabadelvűpárt. A szabadelvű Magyarország megnyilatkozása pedig vigye dülőre az ország sorsát mielőbb. Az egyetemes nemzet akarata előtt meg kell hajolni minden parlamentáris tényezőnek az országban s mindenkinek, akinek az ország mai helyzete a szívén fekszik, aki az országot a boldogulás útja felé akarja vezetni.

Itt van az idő: az egységes, hazafias határozatra és cselekedetre!

* **Az ev. ref. egyház presbiteri gyűlése.** A tegnap délelőtt 10 órára hirdetett ev. ref. egyház presbiteri gyűlése, újabb határidő kitűzéseig elmaradt, mert a presbiterium tagjai határozatképtelen számban voltak jelen.

* **Hivatal vizsgálaton.** Igyártó Sándor kir. főügyész tegnap éjjel Máramaros-Szigetre utazott, az ottani kir. ügyészség hivatalos ügymenetének megvizsgálására.

* **Athelyezés.** A kereskedelmi miniszter Finta Géza üzletvezetőségi hivatalnokot, a miskolci üzletvezetőség számosztályához helyezte.

* **A törvényszék köréből.** A debreceni kir. járásbíró albirója Bernáth Kálmán 6 hót szabadságáról haza érkezett és úgy a saját, mint a szabadságra menő Bay Adám aljárásbíró hivatalát átvette. Nagy Kálmán a kir. tör-

vényszék új albirója hivatalát tegnap foglalta el.

* **A cipész-csizmadia egyesület gyűlése.** A cipész-csizmadia szakegylet tegnap este 7 órakor Fűvészkert utca 5 szám alatti helyiségében Kecskés József tb. elnök elnöklése alatt gyűlést tartott. A gyűlésen az egyesület tagjai szép számmal jelentek meg. A gyűlés tárgyát szakjelentések tárgyalása és folyó ügyek elintézése képezte.

* **Halálozások.** Az anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következők halálozásokat jelentették be: Orbán András ev. ref. 73 éves, Törös Istvánné ev. ref. 59 é, Nagy Györgyné ev. ref. 32 éves, Tóth Imréné ev. ref. 63 éves.

* **Iparosok kedvezményes utazása a budapesti kiállításokra.** A kereskedelmi és iparkamara a következőkről értesíti kerületi iparosait: Kedvező alkalom kínálkozik arra, hogy iparosok, segédek és tanoncok Budapesten megtekinthessék a technológiai iparmuseum helyiségében megnyitott kisipari munka gépkiallítást, továbbá az augusztus hó 20-án ugyan-csak Budapesten megnyitott tanonc- és munkakiállítást. A kereskedelemügyi miniszter ur ugyanis megengedte, hogy az ezen kiállítás megtekintésére legalább 10 főnyi csoportokban Budapestre és visszautazó iparosok, iparos segédek és tanoncok és ez utóbbiak tanítói a m. kir. államvasutak összes vonalain és a kezelés alatt álló helyi érdekű vasutakon a lakóhelyükhöz legközelebb levő vasuti állomásra Budapestre és vissza a szomszédos forgalmi viszonylatok kivételével, személy és vegyes vonatokon a III. kocsiosztályban féláru menetjeggyel utazhassanak. Hasonló menetdíjkedvezménynek lehetőség szerinti engedélyezésére egyidejűleg a m. kir. államvasutak útján a többi hazai vasutak igazgatóságait is felhívta. Amennyiben ez alkalommal a technológiai iparmuseumban rendezett ingyenes 6 napos motorkezelői tanfolyamon is részt kívánnak venni úgy erről a kamarához előzetesen jelentés tennő, mert a tanfolyamra a jelentkezés rendjében biztosítható a részvételi engedély.

A kedvezményes utazásra jogosító igazolványokat a kereskedelmi és iparkamara hivatala állítja ki.

* **Tűzijátékos adóvégrehajtó.** A végrehajtókra rossz idő jár, mióta az exlex beállott. Így aztán a munkanélküli végrehajtók más munkát keresnek. Egyik ügyes, élelmes ekzekutor — Juhász Gyula — elhatározta, hogy e hó 16-án a Csolnákázó tavon tűzijátékot rendez a vizen. A tűzijáték sikerültnek ígérkezik, mert Juhász Gyula nemcsak az ekzekválásnak, hanem a tűzijátéknak is nagy mestere.

* **Vasárnapi részegeskedők.** Szomorú ugyan, de szinte bátran elmondhatjuk, hogy ez vasárnap a részegeskedők napja. Se szeri, se száma e napon a berugott embereknek kik azután egyik botrányt a másik után csinálják. Tegnap öt ilyen botrányt jelentettek be a bűnügyi osztálynak. Ime: Kelemen Sándor napszamos tegnap délután részeg állapotban nyílt utcán megtámadta Szegedi Márton. Nagy népesödület támadt erre, miglen a rendőr bevitte Kelemen Sándort. Karnai József, Presócki Lajos és Baskovszky Sándor iparosok pedig a Hadházi utcán tegnap délelőtt részegen összeverekedtek. Kornainak betörték a fejét. — A rendőr orvost hívott Karnaihoz, kinek fejéből patakzott a vér. Karnait lakására, a

másik kettőt pedig a bűnügyi osztályhoz vitték. — Tóth Albert napszamos délután a Csapó utcán részegen botrányt rendezett Szintén bevitték. — Boros Sándort elhagyta felesége és Tóth Lajoshoz ment lakni. Boros ezt nagyon szívére vette és az ivásnak adta magát. Részegen többször csinált skandalmot Tóth Késes utcán lakásán, jóllehet az asszony már nem lakik Tóttal. Tegnap is részegen állította be Tóthhoz s meg akarta verni. A rendőr a központra kísérte. — Oláh János napszamos tegnap a helyi vasut nagytemplom előtti váltójához állították, de leitta magát s mikor a rendőr hazaküldte, megtámadta és szidalmazta a rendőrt. A rendőr megette ellene a feljelentést. — Ezek azok az esetek, a mikről a rendőrség is tud. De hány vasárnapi részeg van, kikről a rendőrség nem tud. Bizony legfőbb ideje lenne a nagy mértékben elharapódzott alkoholizmus ellen ismételtlen is, de fölötte erőlyesen is fellépni.

* **A jövő heti bűnügyi főtárgyalások.** A jövő héten a kir. törvényszék bűnügyi osztálya a következő főtárgyalásokat tarja: 5-én szerdán Szalka János és társai ellen súlyos testi sértés bűntette miatt, Fischer Paula és társai ellen lopás büntette miatt. 7-én pénteken Müller Gyula és társai ellen osztály elleni izgatás vétsége miatt, Részeg Sándor ellen lopás büntette miatt, Zilahi Gábor ellen lopás büntette miatt. Ma a királyi törvényszékénél ítélethirdetések vannak.

* **Pénzkölcsönöket gyorsan kieszközöl** Rácz Béla bankirodája Debrecen. — 25 pénzintézet közül a legjobb helyen. — Törlesztési kölcsönöket 10—65 évre. Kisebbségi követeléseket pcrenkívül beincassál s azokat 10 százalék díj levonása mellett azonnal kiszámolja. Információkat a legmegbízhatóbban szerez be. Bővebbet az irodában Csapó u. 12.

Az Arany Bika kávéházában ma este Rácz Károly zenekara játszik.

E G Y L E T.

* **A nőegylet szövőiparitanműhelye.** A debreceni jótékony nőegylet által fenntartott és vezetett szövőiparitanműhely a legjobb eredménnyel dolgozik e célra alakított helyiségben. A tanműhely növendékei, kiket a nőegylet teljesen díjtanulónként a szövés tudományára, eddig is igen szép munkákat készítettek. Egy-másután érkeznek a megrendelések, melyek eddig az 1000 métert meghaladták. Készülnek itt abroszok, mindennemű asztalneműek és ágyszövetek, remek férfi mellényszövetek, kredenc és konyharuhák, függönyszövetek, mind remek kivitelben és olcsó árban. A mai meglevő kész munkákat a nőegylet a napokban küldi fel a késmárki m. kir. állami szövőipari szakiskolába kikészítés végett, honnan visszaküldve a megrendelőknek nyomban elküldetnek. A nőegylet látva a nagyfokú érdeklődést folyamodott az ezen tanműhelyt eddig is támogató kereskedelmi kormányhoz egy-egy szmirna, szalánci zsebkendő és kockázott munkákat előállító szövőszékért. Ez által azt akarja elérni, — hogy az intelligens ur-asszonyok és urleányok is elsajátíthassák ezen szép, hasznos és kellemes szórakozást nyújtó foglalkozást. — A kérvény ma ment fel a miniszterhez és a nőegylet biztosra veszi, hogy a kereskedelmi kormány méltányolni fogja a

nőgyeletnek a hazaiipar és különösen a szegényebb néposztály keresetforrásának megnyitását célzó törekvését. Azoknak, kik még nem látták a szövetségek munkáját, ajánljuk megtekintésre a jótékony nőgyelet szövetségi tanműhelyét. Az üzem vasárnap kivételével naponként 7—12-ig és délután 2—6-ig megtekinthető. Ugyanitt a kész munkák is láthatók.

TÁVIRATOK.

A Dienes-ügyhöz.

Budapest, augusztus 2. Rudnay Béla főkapitány ma a rendőri sajtóiroda utján a következő nyilatkozatot adta ki:

A Pesti Hírlap ma reggeli számában a Dienes-féle ügygel kapcsolatban a főkapitányra vonatkozólag több valótlanosságot közöl. Ezzel szemben:

1. Valótlan, hogy gróf Szápáry László Dienes zsarolás miatt feljelentette volna. Ezen tanács különben a törvénynek megfelelő.

2. Valótlan, hogy Szápáry László gróf a főkapitány előtt Dienes visszatérésének megakadályozását illetőleg bármiféle óhajot fejezett volna ki.

3. Valótlan, hogy a főkapitány vagy valamely közege akár közvetlenül, akár közvetve Dienes menekülését előmozdította.

4. Hogy a főkapitány július 29-én délután érintkezett volna, igaz, hogy július hó 30-án a főkapitány igenis baráti látogatást tett gróf Szápáry Lászlónál és mintán rokonai nem voltak Budapesten és izgatott kedélyállapotában jól esett neki, sőt neki nincs oka titkolni emberi és baráti érzelmeit.

5. Dienes menekülését illetőleg ezt is kijelenti a főkapitány, hogy minden tőle telhetőt elkövetett, hogy letartóztatásuk és ez sikerül, ha Dienes erre július 31-én délután 3 órakor barátai őt Buda-

pestről nem figyelmeztetik a letartóztatás veszélyére.

Ezen figyelmeztetés tehát még előbb történt, mielőbb a rendőrségnek joga lett volna a letartóztatás iránt intézkedni.

A pápa választás.

Róma, aug. 2. A Péter tér igen élénk. Az elterjedt híresztelésekkel szemben Langenieux bíboros jó egészségben van. A Voce della Verità szerint jelen-tékeny összegek érkeztek XIII. Leo felállítandó szobrának céljaira.

Róma, aug. 2. Ma délelőtt 11 óra 20 perckor láttak először füstöt a Sixtus kápolna tetejéről felszállani. — Ezután másodszer is láttak füstöt, ami arra mutat, hogy már szűkebb választásra került a sor.

A spanyol király látogatásán.

Madrid, aug. 2. Hir szerint a király Spanyolország különböző tájékainak, melyeket még nem ismer, megtekintése után külföldre utazik néhány uralkodó meglátogatása végett.

Regénycsarnok.

A tejtetvér.

Második rész.

(Folytatás.)

Hajdanában a maga nemes ősei azzal dicsekedtek, hogy nem tudnak írni.

Maga, úgy látszik, híven az ő nyomokban akar haladni...

Maga lesz az utolsó az osztályban. Mehet a helyére!

A fiúk a derekukat fogták nevetésükben.

Savinien pedig borzasztóan megségyenülve húzódott meg a pad végén.

Szomszédjainak elfojtott gúnykacaja úgy hascogata a lelkét, mind megannyi kézzurás.

Lealacsonyítva érezte magát és hoz-

zá lévén szokva a bellefontainei gyerekek tiszteletteljes csodálatához, ez a lealacsonyítás sajgó sebet ütött rajta.

Pajtásai eddig csak a megfigyelésre szorítottak és az ebédidőt arra használták fel, hogy információkat szerezzenek róla.

Az egyik tanuló, a kinek szülei a Malpertuis-kastély szomszédságában levő faluban laktak meg is adta nekik a bővebb felvilágosítást.

Szerinte Louëssarték makacs royalisták lévén visszasíraták a régi kormányformát és titokban folyton konspiráltak hogy V. Henriket visszahelyezzék a trónjára: a mellett gögösek, és mint a páva pedig nincs is mire mert nagyon fősvényen élnek és az asszony apja közönséges üveggyáros...

(Folyt. köv.)

BIOSKOP

ORIASI KINEMATOGRAPH.

Debreczen — Vásártér.

A nagyhőség miatt mindennap 7 órakor kezdődik a műsor!

Mai műsor:

1. Egy bur kém kivégzése
 2. Átváltozó táncos
 3. Fiu uszoda
 4. Egy vonat megérkezése
 5. Látogatás Mefistónál
 6. Cagliostro varázstűkör (szin)
 7. A nő hatalma
 8. A makrancos ló
 9. Karácsonyi álom, 20 képben 100 méter hosszú
 10. Bicikli verseny Bécs és Berlin közt
 11. Nyugtalan éj
 12. Fegyverfogás
 13. Harc a poloskával
 14. Sirás és nevetés.
- A n. é. közönség szíves pártfogását kéri:

Narten György.

Szekelyföldi elsőrangú természetes alkalikus sós savanyuvíz.

A „Málnási Mária Forrás”

kiváló köptető és étvágyemelő szer.

Javasolva:

a torok, gége, légcső heveny és idült hurutjainál, a tüdőtuberculosis minden stadiumában, a gyomor és bélhuzam hurutos bántalmainál, vérszegénységnél, köszvény és izom csuznál.

Kapható:

Minden gyógyszertárban, drogueriában és
... fűszerkereskedésben ...



Kutkezelőség: **BRASSÓ.**

A magyar kir. belügy Miniszter ur 36890/1902. számú rendeletével a Málnási Mária Forrás számára a gyógyforrás elnevezést engedélyezte.

A külföldi Sellers, Gleichenberg, Emsi drágább vizeket bizonylatok szerint jóval felülmúlja. Tiszán, felényi borral, tejjel összeöntve iható.